

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 6/50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto. 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 10 de Febrero de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.133

Sin rumbo.

El haber dicho ayer *El Nacional*, refiriéndose a la posibilidad de la emancipación de Cuba, que «no hay caso de una colonia que no se haya emancipado cuando ha llegado a la sazón de vivir independiente», ha inspirado a *El Tiempo* un notable artículo, del que tomamos los siguientes párrafos:

«Lo dicho por *El Nacional*, precisamente en los momentos en que el ejército combate para vencer la insurrección cubana, añadiendo palabras tan significativas como la de calificar la campaña que se mantiene de guerra sin solución y sin gloria, es de tal suerte inconcebible, que no se declara de una manera inequívoca y clara que no refleja, ni de cerca ni de lejos, las creencias del gobierno y del señor presidente del Consejo de ministros, puede dar lugar, aquí y fuera de aquí, a interpretaciones de todo punto contrarias a los intereses y hasta el honor del país.

Se ha llegado en la situación presente a extremos tales en punto a desahogo; se cuenta tanto con que la opinión pública está muerta; con que todo se sufre y con que todo puede intentarse, que no solo se pasa de unas soluciones a otras sin mirar ni atender en poco ni en mucho a las verdaderas conveniencias de la nación, sino que se llega a calificar de guerra sin solución y sin gloria una guerra para mantener la cual se ha arrancado de sus hogares a toda la juventud española y se ha sacado del cuerpo contribuyente y del Tesoro del país toda la riqueza de que se podía disponer.

No parece posible que se llegue a más, y era verdaderamente increíble que se llegara a tanto para halagar, en polémicas de momento, vanidades de prestigio que están en peligro de hundirse, llevándose probablemente al abismo pedazos de la patria y girones de la bandera.

No hay donde volver los ojos sin encontrar muestras de la descomposición social a que ha llevado a España la política funesta y personal que se viene desarrollando. Visítanse por todas partes intrigas y conjuras de lo viejo y caduco para impedir o retrasar lo más posible la definitiva caída de lo que se derrumba.

Se suman cantidades heterogéneas, dando la espalda a los intereses del país, para sostener en una atmósfera de falsos elogios glorias más falsas todavía, y así se va marchando por una pendiente a cuyo término solo se ven entre sombras las desdichas y las conmociones terribles que han de ser inevitables cuando despierte la opinión dormida.»

La verdad es que problema tan grave como el del régimen de gobierno para Cuba, la prensa ministerial y los que con ella coinciden lo han reducido a sostener que el que no aplaude al Sr. Cánovas, ni quiere que se acabe la guerra ni es partidario de reformar aquel régimen.

El artificio es demasiado burdo para tratarlo en serio.

Con tanta convicción como el que más, y tan pronto como el primero, hemos sostenido que la cuestión de Cuba era esencialmente política, y partiendo de esto, hemos sido siempre partidarios de que se pusieran en práctica para lograr la pacificación de Cuba, los medios adecuados para este fin.

Frente a estas ideas han estado siempre el Sr. Cánovas y la prensa ministerial, y solo porque sientan la necesidad de convencer a los demás de la sinceridad de su conversión, y al mismo tiempo abriguen la desconfianza de lograrlo, se puede explicar las exageraciones a que apelan.

A todo esto, cuida hoy el Sr. Cánovas de recordar en *El Nacional* su declaración de que «la implantación de las reformas depende del curso de los acontecimientos y de que éstos continúen siendo favorables a la causa de España», cuyo recuerdo sentimos profundamente fuese indicio de que se hubiesen quebrantado las esperanzas de paz que se dijo aconsejaban la publicación del proyecto de reformas.

El alza de nuestros valores, que tan resueltamente procedió a aquella publicación, es síntoma inequívoco de la existencia de esas esperanzas, y es muy de desear que aquella vuelva a tomar impulso.

De la cuestión de recursos pueden depender, en un momento dado, todas las soluciones, y de ella es inse-

parable la del estado de nuestro crédito.

Es natural, por tanto, aparte de las demás consideraciones, la preocupación del gobierno porque las esperanzas de paz se acentúen, pues hasta para la continuación de la guerra es altamente conveniente que no desaparezcan.

LAS REFORMAS

Opinión de los partidos cubanos.

Según telegrafía al *Heraldo*, los derechos no combaten ni discuten las reformas, y persisten en su actitud de prestar incondicional apoyo al gobierno y a su representante en la isla.

Los reformistas, como era de esperar, han recibido las reformas con aplauso, y las consideran beneficiosas para el fin de acabar la guerra.

Añaden que en las reformas está el espíritu en que siempre ha inspirado el partido reformista su conducta.

Muéstranse lisonjeados de que, gobernando los que más las combatieron, prevalezcan sus ideas.

Los autonomistas las aplauden también, pero con la reserva de considerarlas solo como el principio del camino que ha de llevar a la realización absoluta de su programa.

Juicios de la prensa

Nuevos telegramas de la Habana dan cuenta de los juicios emitidos por los periódicos de dicha capital acerca del decreto de las reformas.

La *Unión Constitucional* dice que las reformas han producido en la opinión pública expectación; pero ni júbilo ni protestas. Añade que la obra del gobierno halaga a unos descontentos, a otros no, y contraria a muchos.

Todos—sigue diciendo—vacilan en reconocer la eficacia de las reformas. Sin embargo de esto—termina—el partido de Unión constitucional no será obstáculo a la obra del gobierno, cuyo jefe le inspira la confianza más absoluta.

El *Diario de la Marina* aconseja el olvido de lo pasado para pensar en un porvenir halagüeño.

Recomienda a los hombres públicos el ejemplo de cordura y patriotismo que han dado las clases populares españolas y confía en el éxito de las reformas.

El periódico *El País* consigna el alcance y significación de las reformas, que señalan nuevas rutas para la vida cubana. Añade que altas consideraciones y compromisos ineludibles le impiden hoy hacer un formal examen de las reformas desde el punto de vista autonomista.

Ofrece su concurso al gobierno si las reformas van en camino de la autonomía, y aprecia y agradece la energía del señor Cánovas.

Campaña de Cuba

Telegramas oficiales.

Batida general en Las Villas

Habana 9 (recibido a las 10'40 n.).—General en jefe desde Santa Clara dice a V. E. lo siguiente:

«Guerrillas Palmillas batieron partida en potrero Rosario, causándole bajas, que retiraron; por nuestra parte, un muerto y siete heridos.

Columna Galicia en Sitio Nuevo y Luzón en Manacas, cogieron dos muertos y armas.

Regimiento caballería de la Reina, en reconocimientos en Sabana de Malezas, encontró partida de 200, y cargando, cogió cuatro muertos y 18 caballos, armas y prisionero al hermano del cabecilla que mandaba aquélla; nosotros tuvimos un herido contuso.

Batallón Puerto Rico reconoció zonas de Santa Clara, Vegas Altas, Camajuani y Placetas, batiendo grupo en loma Pié y paso de Sagua la Chica; destruyó más de 400 boñitos y protegió reconcentración. Tuvimos un herido.

Regimiento voluntarios de Camajuani hizo un muerto.

Brigada del general Segura, en reconocimiento con dos batallones desde Manajayabo y Santa Clarita a Placetas, y otros desde Escambray, Piedras Azules, Rebarcadero, Nueces, Guaracabulla y Hernando a Placetas, destruyeron recursos, batiendo grupos, cogiendo nueve muertos, caballos y armas; nosotros un herido.

Continúan reconocimientos a vanguardia.—*Weyler*.—*Ahumada*.

Habana 9 (recibido a las 11 noche).—General segundo cabo a ministro de la Guerra.

General en jefe, desde Santa Clara, dice a V. E.:

«Regresó a Ciego de Avila la columna que auxilió a Arroyo Blanco, teniendo combate en Juan Criollo e Ingenio Viejo; hizo más de 40 bajas, teniendo la columna un muerto y tres heridos.

Batallón de Barcelona, en reconocimiento río Ochoa en Loma Cruz, fué a Banachoa y Sabana Nueva y batió grupos, cogiendo tres muertos y tuvo dos heridos.

A día siguiente, en reconocimientos sobre Mamey y Malezas, recuperó paisanos y carretas que habían cogido parti-

das, así como tres reses que llevaban; cogió dos muertos y tuvo tres heridos.

Batallones Tarifa y Garellano y escuadrones de Pavía y Sagunto, reconocieron desde Escambray a Zuazo, batiendo grupos, destruyendo recursos y tuvieron un herido.

En todos estos reconocimientos se han cogido al enemigo en campamentos que acostumbra a ocupar unas 800 reses, siendo distribuidas parte de ellas a pobres de Santa Clara.

Continúa avance.—*Weyler*.—*Ahumada*.

Expedición fracasada.

Según telegrama de Nueva York, se asegura que el vapor filibustero *Dauntless* estaba preparado para conducir una gran expedición a las costas de Cuba.

Por orden de las autoridades federales un remolcador le impidió zarpar de Jacksonville el domingo.

Jaacksonville 9.—Las autoridades de esta ciudad han detenido al buque filibustero *Dauntless*, que se disponía a zarpar con cargamento de armas y municiones destinadas, al parecer, a la isla de Cuba.

El capitán de dicho buque intentó resistir a la orden de las autoridades, pero al fin no tuvo más remedio que ceder.—*Fabra*.

Infantería de Marina.

Hoy se embarcarán en Cádiz para Cuba 676 soldados de infantería de Marina.

En el mismo vapor se embarcarán 100 voluntarios procedentes de Madrid.

SILUETAS Y RETRATOS

El príncipe Alberto de Mónaco

Desde hace pocos días se encuentra en la capital de su principado, en donde está obligado a pasar una temporada todos los años por esta época. Honorato Carlos Alberto I, de Mónaco, quien se ha instalado en su castillo, como antiguamente los barones del Rin se instalaban en sus fortalezas.

Este castillo, construido en lo alto de la Condamine, frente a Monte Carlo, es una residencia magnífica, rodeada de extensos jardines, donde constantemente reina primavera temperatura. Sin embargo, parece que esta residencia no es nada agradable al príncipe Alberto, a quien nunca se le ve tan triste y abstraído como cuando está en su palacio. Quizá esta residencia le recuerde sucesos desagradables de su infancia, que no tuvo para él las alegrías propias de tal edad. Su padre, Carlos III, de carácter exigente y autoritario, apenas le permitía distraerse, y le demostraba su afecto con bastante rudeza.

No hallando alegrías ni cariño en su familia tuvo que retraerse por completo de todo, dedicando su atención por entero al estudio.

Cuando el príncipe Alberto subió al trono en 1839, tenía cuarenta y un años. Durante toda su vida no había tenido más que un consuelo, que nunca le faltó: la ciencia.

Su fisonomía no se anima más que cuando habla de sus viajes y de sus descubrimientos, y en su espíritu no entra la alegría hasta que a bordo de su yacht *Princesa Alicia*, marcha hacia las islas Azores, excursión en la cual emplea dos meses todos los años.

Muchas veces se han repetido minuciosamente los numerosos e importantes trabajos para la ciencia que ha inspirado ó realizado personalmente el príncipe Alberto: ha explorado el fondo del Océano recogiendo en sus redes multitud de ejemplares de una fauna y una flora desconocidas; ha llenado el Museo de su país de incomparables riquezas; ha asistido a los asaltos de los cachalotes y los pulpos, cuyas gigantescas batallas ha descrito en brillantes páginas, y en sus expediciones ha tomado muchas notas y adquirido preciosos materiales que le han servido para escribir una extensa obra que se publica bajo la dirección del eminente historiador de los Grimaldi, M. Saige, y a cuya impresión dedica importantes sumas.

Si el príncipe Alberto abandonara por un instante los trabajos científicos que absorben su espíritu, y dirigiera sus miradas hacia las trivialidades de este mundo, tendría con qué entretenerse. El reino cuyos destinos dirige es único en el mundo y sugiere al observador numerosos temas de meditación.

Este microcosmo, que no tiene diez leguas cuadradas, recibe durante seis meses los nababs del universo, y tiene una organización completa: está regido por un monarca y tiene gobierno, ejército, marina, magistratura y administración de hacienda.

No le falta más que un Parlamento para parecerse a las grandes naciones civilizadas. Hasta el presente se ha pasado sin él y no es por eso menos próspero. Pero si las agitaciones políticas son allí ignoradas, las demás pasiones humanas se agitan con intensidad por el estrechez del cuadro y esparcen a su alrededor como un hedor de fermentación. Solo una pluma muy experta podría describir las intrigas de campanario, las rivalidades, los incidentes surgidos por el más ligero pretexto, y que durante ocho días son el objeto de todas las conversaciones en Mónaco.

Cada uno defiende *unquibus et rostro* sus prerrogativas, y desgraciado del que pretenda usurparlas! Le sería declarada inmediatamente una guerra encarnizada. El arte, la literatura, la aristocracia, la burguesía, retinense y se cogan alrededor de las mesas de ruleta, y los persona-

jes que se desfilan en Monte Carlo durante el Carnaval, no dejan de ser invitados a alguno de los bailes de la corte.

La princesa de Mónaco, menos orgullosa ó menos indiferente que su marido, gusta de divertirse con el espectáculo de esta zarabanda cosmopolita. Es muy inteligente y vivaracha, y pertenece, por su primer matrimonio, a la más rancia nobleza de Francia.

Antes de casar la corona, usaba el título de duquesa de Fronsac y de Richelieu; es muy apasionada de la música y del teatro, y estudia con atención las ideas nuevas.

En su salón se han expuesto algunas veces ideas muy atrevidas.

Refiérese a este propósito que hace poco tiempo un feroz socialista que, hallándose en Mónaco, fué invitado a comer en Palacio, se olvidó del sitio donde estaba y llegó hasta gritar: «Viva la *Commune*! La princesa, que es muy alegre, soltó una carcajada ante la explosión de entusiasmo del convidado. El príncipe Alberto no se mostró tan satisfecho y tomó repentinamente un aspecto tan severo, que hizo cesar la broma entre los convidados. Conviene advertir que el enojo del príncipe duró poco y que el autor del grito sedicioso no tardó en volver a ser admitido en Palacio.

La princesa es esbelta, airosa y tan viva que no se puede estar quieta; se ocupa a la vez en todo y de todos; va de un lado a otro dirigiendo a ésta una sonrisa, a aquélla una frase agradable. Tiene más bien el aspecto de una ingenuera rubia y menuda, que de una reina; pero hay en sus ojos algo que impone respeto y manifiesta el hábito del mando.

Tal es la pareja que el cielo ha puesto en el trono más pequeño; pero no el menos rico del mundo.

EL GENERAL BLANCO

El general Blanco, que, como dijimos ayer, había visitado por la mañana a Su Majestad la Reina, con la cual celebró una larga conferencia, visitó por la tarde al Sr. Sagasta, permaneciendo más de una hora en casa del ilustre jefe del partido liberal.

Después se trasladó al ministerio de la Guerra, donde conferenció con el general Azcárraga y con el general Martínez Campos, que a la sazón se encontraba en el despacho del ministro de la Guerra.

Estas visitas y conferencias fueron anoche objeto de muchos comentarios.

FILIPINAS

Escribiente fusilado.

En el ministerio de Marina se recibió ayer un telegrama del comandante general del apostadero de Filipinas, dando cuenta de haber sido fusilado, en virtud de sentencia de un tribunal militar, el escribiente de la Armada Roman Baza, indígena.

REFORMISTAS CUBANOS

Los reformistas cubanos Sres. Calveton y Dolz visitaron anoche al Sr. Cánovas para felicitarle, en nombre de aquel partido, por el decreto sobre las reformas.

Aun cuando en conjunto las consideraciones dignas de aplauso, hicieron algunas observaciones al presidente del Consejo sobre varios puntos, entre ellos el relativo a la reforma electoral y formación de un censo nuevo que garantice la pureza del sufragio.

En opinión del partido reformista, las reformas deben ser implantadas por un hombre civil de gran prestigio en la política y en el Parlamento; pero si esto no puede ser, consideran por lo menos necesario que lo haga un general identificado por completo con la nueva política, totalmente ajeno a la guerra, y en el cual concurren las condiciones necesarias para el éxito en una obra de paz y de atracción.

Para la mejor resolución de cuanto afecte a todos los problemas que se relacionan con las reformas y su aplicación y desarrollo, ofrecieron al presidente del Consejo el concurso del partido, tanto en Cuba como en Madrid.

El general Martínez Campos

Dice un periódico:

«Como resultado de conversaciones particulares, que es posible reflejen fielmente el pensamiento del general Martínez Campos y definan con claridad su actitud en estos momentos, podemos afirmar que el ilustre veterano no se muestra conforme con ninguna situación de gobierno de carácter intermedio y mucho menos a prestarle, como equivocadamente se ha dicho, su personal concurso, pues mantiene el firme convencimiento de que mientras los jefes de los dos partidos fundamentales de la monarquía están aptos para dirigir desde las esferas del poder los negocios públicos, constituyen, hoy por hoy, las únicas soluciones viables en todo conflicto de orden político que pudiera suscitarse en plazo más ó menos lejano.»

LA PESTE

Londres 9.—Despachos de Bombay anuncian haberse declarado un caso de peste en Madras entre los viajeros procedentes de Poona.

Rogers Bajá conceptúa que la peste aumenta en vez de disminuir.

Londres 9.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, el señor Balfour, primer lord de la tesorería, declaró que las medidas de desinfección adoptadas por el gobierno con motivo de la peste, lo han sido de modo que no ocasionen perjuicio ni lastimen los intereses comerciales.—*Fabra*.

FUNERALES

por la señora de Sagasta.

Sevilla 9.—El viernes se celebrarán en la iglesia de la Magdalena solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la esposa del Sr. Sagasta, siendo los gastos costeados por los comités liberales de la provincia.

Concurrirán representantes de todos los pueblos.

Coruña 9.—Mañana se verificarán solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la esposa del Sr. Sagasta.

El acto religioso ha sido organizado por el partido liberal de la Coruña.

Concurrirán a los funerales caracterizados liberales de toda la provincia, y será indudablemente una verdadera manifestación de duelo y de simpatías hacia el Sr. Sagasta.

Cádiz 9.—Los comités liberales que reconocen la jefatura de D. Fernando Ríos Acuña, celebrarán mañana, en el convento de San Francisco, suntuosas funerales por el descanso de la esposa del señor Sagasta.

Palma 9.—En la iglesia del Hospital se celebrará mañana el funeral costado por el Círculo Liberal Dinástico, en sufragio del alma de la esposa del Sr. Sagasta.

Toledo 9.—Mañana a las diez se celebrarán en la iglesia de San Juan Bautista solemnes honras, costeadas por el partido liberal de esta capital, por el eterno descanso de la esposa de D. Práxedes Mateo Sagasta.

Cuenca 9.—Mañana se celebrarán en la Catedral solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la esposa del señor Sagasta.

El comité liberal de Cuenca invitará al acto a todas las autoridades y corporaciones.

Ortúeola 9.—Por iniciativa del partido liberal de esta ciudad, se celebrarán mañana en el real monasterio de las Salesas solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la esposa del Sr. Sagasta.

En Castuera.

Castuera 10 (10'45 m.)

Director CORREO.

Se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de la señora de Sagasta, a las que ha asistido numerosa concurrencia que lamenta las desgracias de familia del jefe.—*Fernán Morillo*.

En Bilbao.

Bilbao 10 (11'40 mañana).

Se han celebrado en la iglesia de San Nicolás funerales por el descanso del alma de doña Angela Vidala de Sagasta. Asistió la colonia riojana y numeroso público.—*Mencheta*.

En Badajoz.

Badajoz 10 (1 tarde).

Se han celebrado en esta Catedral solemnes funerales, costeadas por el comité liberal local, en sufragio del alma de la esposa del ilustre jefe del partido liberal. Presidiólos el ex-diputado a Cortes señor Lopo, asistiendo el presidente del comité provincial, Sr. Fernández Blanco, y los Sres. Abarrategui, Primo, ex-ministro señor Aguilera, diputados provinciales, ex-alcaldes, tenientes alcaldes y concejales de la capital, comisiones de toda la provincia, la redacción del *Heraldo de Badajoz* y numerosa concurrencia, estando representada en ella las clases populares. El acto resultó brillante y solemne.

Se han repartido limosnas entre los pobres de la localidad.—*Correspondal*.

En Ciudad-Real.

Ciudad-Real 10 (10'11 m.).

Se han celebrado hoy en la parroquia de San Pedro de esta capital solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la señora de Sagasta. Presidieron el duelo los Sres. Rey, Rivas Moreno y San Juan.

Han asistido comisiones de los pueblos.

Terminada la función religiosa telegrafíase al jefe del partido liberal, reiterándole el pésame y la adhesión entusiasta.—*Colorado*.

En Cádiz.

Cádiz 10 (2'25 tarde).

Acaban de celebrarse en la iglesia de San Francisco solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la señora de Sagasta, costeadas por el partido liberal de esta provincia.

Presidiólas el jefe de los liberales, señor Ríos Acuña, y asistieron la plana mayor del partido, representantes de los comités, algunos caracterizados conservadores y distinguidas señoras.

Se ha telegrafiado al Sr. Sagasta reiterándole el pésame y deseándole resignación en bien de la patria.—*El correspondal*.

En Cáceres.

Cáceres 10 (2 t.).

Los liberales de esta capital han dispuesto que se celebren misas en varias iglesias por el eterno descanso del alma

de la ilustre esposa del Sr. Sagasta.—El correspondiente.

En Segovia.

Segovia 10 (2 t.). Por iniciativa del diputado á Cortes por esta provincia, señor marqués de Canada-Honda, se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la esposa del ilustre jefe del partido liberal, asistiendo á ellas lucida y numerosa representación de todas las clases sociales de esta población.—El correspondiente.

Santiago.

Santiago 10 (10:45 m.). En el grandioso templo de San Francisco acaban de celebrarse solemnes exequias en sufragio del alma de la esposa del Sr. Sagasta.

Han sido costeadas por los liberales, asistiendo los senadores, los ex-diputados, el comité liberal y numerosa y distinguida concurrencia.—Mencheta.

Castellón.

Castellón 10 (5 t.). Se han verificado los funerales por el alma de la esposa del Sr. Sagasta. Han estado muy concurridos.—Mencheta.

Palma.

Palma 10 (2 tarde). En la iglesia del Hospital se han celebrado hoy solemnes funerales por el alma de la señora de Sagasta, costeados por el círculo liberal.

La concurrencia ha sido extraordinaria, no solo de la capital, sino también de los pueblos de toda la isla.

El duelo fué despedido por el diputado á Cortes Sr. Ribot, el presidente y vicepresidente de la Diputación, la comisión provincial, el primer teniente de alcalde, el síndico del Ayuntamiento y Junta directiva del círculo liberal.—El correspondiente.

Zaragoza.

Zaragoza 10 (2:10 tarde). En los funerales por el alma de la señora de Sagasta, cantóse la misa de Requiem del maestro Ollete. La orquesta componíala 80 profesores.

Han asistido las autoridades, el partido fusionista en masa, presidido por el señor marqués de Ayerbe.

En el templo veíanse numerosas y distinguidas damas. Las exequias han resultado solemnísimas.—Mencheta.

Barcelona.

Barcelona 10 (1 t.). Se han verificado en la Casa de Caridad solemnes funerales por el alma de la esposa del Sr. Sagasta.

Los han costeado los liberales, asistiendo extraordinaria concurrencia. Entre ella comisiones de varios partidos de esta provincia.

Presidieron el señor marqués de Alcala, el Sr. Comas, el presidente de la Diputación provincial, el alcalde, el arcepresbitero en representación del Obispo y un delegado en la del gobernador.

También concurren significados conservadores, algunos republicanos y muchas señoras.—Mencheta.

Barcelona 10 (1 tarde).

También han costeado funerales por el alma de la señora de Sagasta el Comité liberal disidente, presidiendo los señores D. Eduardo Maluquer, Batlles, Lluch y representantes del gobernador, del alcalde y del Obispo.—Mencheta.

LO DE CRETA

Nota del gobierno griego.

Atenas 9.—El gabinete helénico ha dirigido una nota á las potencias, exponiendo la gravedad de los acontecimientos de Creta é insistiendo en la necesidad de adoptar las más energicas medidas.

De origen inglés.

París 9.—Se han recibido noticias de la Canea, de procedencia inglesa. Según las mismas, la población está tranquila y se procede á evacuar á retirar los escombros producidos por el incendio.

Algunos comercios han vuelto á abrir sus puertas, y van llegando abundantes provisiones á la localidad.

El Mayor inglés Bor, con el concurso de algunos oficiales italianos, está organizando la gendarmería, que ha empezado á funcionar con el mejor resultado.

El acorazado griego que se había negado á saludar la bandera turca, la saludó al cabo, siendo contestado su saludo en debida forma.

Las hostilidades.

Atenas 9.—En el combate librado ayer en las cercanías de la Canea por las tropas turcas y los cristianos, algunos musulmanes bien armados auxiliaron á las tropas.

Quince soldados resultaron muertos. Espérase que de un momento á otro vuelvan á romperse las hostilidades.

A la mar.

Atenas 9.—Los buques griegos que se encontraban en las aguas de la Canea han salido de las mismas con rumbo desconocido.

En la Cámara de los Comunes. Londres 9.—El Sr. Curzon, secretario parlamentario de Negocios extranjeros, manifiesta ignorar la existencia del Manifiesto del llamado gobierno provisional de Creta.

Añade que los insurrectos de Akrotiri han alzado bandera griega, que el orden se va restableciendo rápidamente en la Canea, y que la población recobra su vida ordinaria.—Fabra.

Manifiesto.

París 9.—El manifiesto del Comité Central Cretense está redactado en términos muy energicos. En él se hace un llamamiento al pueblo griego para que auxilie á sus hermanos, resueltos á vencer ó á morir en defensa de la causa de la libertad.

Las potencias.

París 10.—Las potencias no han contestado aún á la nota del gobierno griego sobre los asuntos de Creta. Se cree que antes de hacerlo, tratarán de ponerse de

acuerdo para que no resulte discrepancia en las respuestas. Las noticias de origen inglés tienden á dar la nota pacífica sobre los asuntos cretenses.—Fabra.

DON LUIS MADRAZO

En la mañana de ayer dejó de existir, víctima de una afección al corazón, que ha tiempo padecía, el ilustre pintor don Luis Madrazo, que si en el arte supo alcanzar grande reputación, en su trato particular mereció las simpatías y el cariño de sus amigos, por las excepcionales cualidades que le adornaban.

El Sr. Madrazo, que tenía sesenta y siete años de edad, fue como su hermano D. Federico, discípulo de su padre don José.

En el año 1848 ganó por oposición una plaza de pensionado en Roma, y en la Exposición de aquel mismo año, así como en las de 1851 y 1852, presentó cuadros que le valieron honrosas distinciones, entre ellos El entierro de Santa Cecilia, y fué también premiado en la Exposición Universal de París en 1855.

En 1856 presentó en la Exposición Nacional su cuadro Don Pelayo en Covadonga, que obtuvo medalla de primera clase, y también, como el anterior, se guarda en el Museo del Prado.

Otra de sus obras más celebradas es el cuadro Santa Isabel, Reina de Hungría. D. Luis Madrazo era académico de número de la de Bellas Artes de San Fernando y profesor de sus estudios desde 1880; se hallaba condecorado con la encomienda de Isabel la Católica, y en la actualidad desempeñaba el cargo de director de estudios de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

La muerte del Sr. Madrazo constituye una pérdida sensible para el arte. Descanse en paz, y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que la aflige.

Por telégrafo.

EXTERIOR

Desgraciado accidente.

Londres 9.—Segun noticias de Liskeard, habiéndose hundido el andamiaje levantado para la construcción de un viaducto, doce hombres que trabajaban en el mismo, fueron arrojados desde una elevación de 100 pies, perdiendo la vida.

Un barco abandonado.

Bayona 9.—Un vapor francés ha encontrado en las costas de Landes al barco noruego Norrana completamente desahogado y sin tripulantes, suponiéndose que el citado buque procedía de Bilbao.—Fabra.

Los tratados de comercio.

Berlin 9.—Con motivo de la discusión de presupuestos, un diputado pidió en el Parlamento alemán que el gobierno presentase un informe acerca de los resultados obtenidos por los tratados de comercio.

El secretario de Negocios extranjeros dijo que las declaraciones hechas por su colega el de la Tesorería no están en contradicción con las opiniones político-comerciales por él expuestas.

Manifiestó que el canciller del imperio está de acuerdo con los demás ministros sobre la necesidad de hacer nuevos aranceles, y que al efecto deben prepararse los trabajos encaminados á dicho objeto.

Declaró que en lo porvenir deben celebrarse nuevos tratados de comercio; pero en mejores bases que los actuales, á fin de amparar y defender mejor los intereses generales de la nación.

La inmigración.

Washington 9.—Cámara de representantes.—Sesión de hoy. Se aprueban por 217 votos contra 33 las conclusiones de la conferencia interparlamentaria, relativas á la inmigración en los Estados Unidos.

Interior

Los carlistas de Cataluña.

Barcelona 9.—Insístese en que los carlistas activan sus trabajos para echarse al campo en un momento dado.

Circula con profusion entre ellos el Manifiesto denunciado. Se asegura también que en Girona y Tarragona se encuentran organizados en pié de guerra.

Algunos carlistas de Barcelona dicen que urge adoptar una resolución guerrera, organizando un círculo exclusivamente para voluntarios de la guerra civil última.

Insístese también en que se agitan mucho los carlistas de la provincia de Tarragona.

Lepra contagiosa.

Valencia 9.—Días pasados el delegado de Medicina de Alberique estuvo por orden del gobernador en Villanueva de Castellón, población ribereña del Júcar, con objeto de inspeccionar el estado sanitario de la localidad.

En el pueblo no encontró al médico titular ni al alcalde. Ya cuando llevaba allí algunas horas, presentóse este último, demasiado macilento y con todos los signos característicos de la lepra.

Como parece que en el citado pueblo han ocurrido varios casos de esta enfermedad, el gobernador ha comisionado á un inspector de Sanidad para que informe lo que haya y adopte medidas que tiendan á evitar el contagio.

Las bombas de Gracia.

Barcelona 9.—La jurisdicción militar ha devuelto al juzgado de Instrucción la causa formada por el hallazgo de varias bombas en Gracia.

La autoridad militar se funda para esa devolución en que no consta que el juzgado oyera el parecer fiscal, limitándose sólo á darle noticias de que se había inhibido en el conocimiento de la causa.

Captura de un bandido.

Orense 9.—La Guardia civil ha detenido en una taberna de Rivadavia al famoso bandido de esta comarca, Emilio Ferreiro Perez, apodado Rechiquer, de veintiseis años, natural de San Mamed de Puga.

Hacia cuatro años que se le perseguía inútilmente.

Entre otras muchas hazañas, tiene á su cargo el robo de 10.000 duros que se hizo el 7 de Octubre de 1892 al cura de Macende; otro á Venancio Gonzalez, á quien dejó herido gravemente; en unión de otros cómplices, consistente en 2.300 reales, á Manuel Arias, y uno de 256 pesetas, llevado á cabo recientemente, á Manuel Perez y José Rodriguez.

Suicidio.

Guadalajara 9.—Esta mañana al amanecer se ha encontrado en la cuneta de la carretera el cadáver de un hombre, cuya personalidad no ha podido ser hasta ahora identificada.

Por su aspecto y la ropa que vestía, parece persona culta. En la mano derecha tenía un revólver y en la sien derecha el orificio que había dejado al penetrar una de las cápsulas.

Incendio de una fábrica.

Gerona 9.—En San Feliú de Guixols se ha declarado hoy un violento incendio en la fábrica de tapones de D. José Buguell, quedando totalmente destruido el edificio, maquinaria y existencias.

Las pérdidas son de considerable importancia, y se ignoran las causas del siniestro. No han ocurrido desgracias personales.

«La Pasionaria».

San Sebastian 9.—Los elementos liberales de Irún han organizado para mañana una función, en que la compañía que actúa en el teatro Principal de San Sebastian representará La Pasionaria.

Dicha función tendrá carácter de protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad.

Deportados.

Málaga 9.—En el vapor Sevilla, que ha salido hoy de este puerto, son conducidos seis importantes detenidos cubanos que se hallaban en la cárcel de esta ciudad.

Estos deportados ingresarán en el penal de Chafarinas.

D. Alfonso Gonzalez.

Toledo 9.—Ha llegado hoy á esta capital el diputado á Cortes D. Alfonso Gonzalez.

El objeto de su viaje es dar personalmente las gracias á las muchas personas que le envían su sentido pésame por la muerte de su señor padre, D. Venancio Gonzalez, jefe del partido liberal de esta provincia.

Regionalistas catalanes.

Barcelona 9.—Dice La Dinastat, que muchos estudiantes de esta Universidad se proponen pedir á la autoridad la disolución del Centro Escolar Catalanista, donde ciertos elementos propagan ideas contrarias á la integridad de la patria.

El sarampion.

San Sebastian 9.—Diariamente ocurren numerosos casos de sarampion en el pueblo de Zarauz.

Las noticias llegadas hoy acusan unos ciento. Entre los atacados hay muchos adultos.

Por la marina mercante.

Bilbao 9.—La Cámara de Comercio ha redactado una exposición, que se dirigirá al ministro de Marina, pidiendo que los suministros y transportes los haga la marina mercante de España con preferencia á la extranjera.

Descarrilamiento.

Ciudad-Real 9.—Telegrafian de Almadén que el tren 233 descarriló en el kilómetro 264 de aquella línea.

No han ocurrido desgracias personales. Por tal motivo, ha salido de allí con cuatro horas y treinta y tres minutos de retraso el tren correo 55.

Soldados enfermos y heridos.

Málaga 9.—En breve llegará á este puerto el vapor J. Jover conduciendo soldados heridos y enfermos de Cuba.

LA GACETA

La de hoy contiene una comunicación de la cancillería del ministerio de Estado, dando cuenta de que S. M. ha dispuesto que la corte vista de luto durante diez días cinco rigurosos y cinco de alivio con motivo del fallecimiento de la Emperatriz viuda del Japon, y una real orden del ministerio de la Guerra aprobando el cuadro de distribución de los caballos semestrales del Estado en paradas provisionales para la cubricion de yeguas en la próxima primavera.

Comités liberales. El ilustre jefe del partido liberal, señor Sagasta, ha prestado su aprobación á los Comités organizados en el distrito de Villacarrillo, por iniciativa del ex-diputado á Cortes por el mismo, D. Jenaro de la Parra, quedando en su consecuencia constituidos en la forma siguiente:

La Puerta.

Presidentes honorarios: Excmos. señores D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Jenaro de la Parra y Aguilár.

Representante del comité provincial: Ilmo. Sr. D. Toribio de la Parra y Aguilár.

Presidente efectivo: D. Pedro Garrido Velez.

Vicepresidentes: D. Manuel Frias Martinez, D. Clemente Martin Frias, D. Juan Peña Herrera, D. Fructuoso Peinado Pascual, D. Pedro Bellon Ruiz, D. Juan María Idáñez Frias, D. Esteban Bellon Marin, don Agustín Peinado Pascual, D. Tiburcio Ruiz Perez, D. Angel Garbí Palacios, don Angel Ruiz Garcia, D. Francisco Romero Salmás, D. Cándido Martinez Reina, don Pelegrín Garcia Pascual, D. Luis Navarro Ruiz, D. Domingo Ruiz Cuadros, don Pelegrín Bustamante Ruiz, D. Pedro Cuena Bustos, D. Eladio Nases Chabernas, D. Antonio Romera Guillen, D. Patricio Cerrillos Ruiz, D. Basilio Cerrillos Bellon, D. Félix Marin Bellon, D. Pedro Sanchez Muñoz, D. Tomás Garcia Cerrillos, D. Atanasio Tobarra Vico y D. Lucas Navarro Ruiz.

Secretarios: D. Juan Ruiz Navarro y D. Juan Pedro Navarro Piña.

Con el título de La España Artística ha fundado el conocido escritor D. Ramon Pellico una Agencia general de espectáculos; utilísima para todas las empresas, pues en ella se encontrarán cuantos datos se necesitan para la formación de compañías teatrales, para la adquisición de decorados y atrezos y hasta para el contrato de diestros y compra de ganado bravo.

Defunción.

A las nueve de la noche de ayer falleció en esta corte, víctima de breve y terrible enfermedad, el hijo menor de nuestros amigos los señores condes de Via-Manuel.

Sinceramente nos asociamos al dolor de los afligidos padres.

Atropello y muerte.

Anoche, cerca del pueblo de Tetuan, tuvo la desgracia de ser atropellado por un carro un niño de dos años de edad, llamado Andrés Chamorro, domiciliado en la calle de Covadonga, núm. 1, bajo.

La criatura falleció poco despues de haber ingresado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, y el conductor del carro pasó á disposición del juzgado de guardia.

Un robo.

En la madrugada anterior se cometió un robo en el Salon del Heraldito. Los caeos se apoderaron de cuantos relojes encontraron en una de las vitrinas y de 60 pesetas en monedas de plata que habia en el cajón de uno de los despachos.

Se ignora quién ó quiénes sean los autores, así como también dónde pudieron ocultarse los ladrones, pues segun costumbre, la dependencia encargada del Salon, antes de cerrar por las noches, hace un minucioso registro por el local. El juzgado entiende en el asunto.

Las quintas y los agricultores.

Una comisión de ganaderos estuvo ayer tarde en el ministerio de la Guerra y visitó al subsecretario, Sr. Muñoz Vargas, en súplica de que se exima del servicio militar en el actual reemplazo á los mozos que se dediquen al trabajo de segadores y pastores, como excepción que imperiosamente demanda la crisis agrícola y pecuaria porque actualmente atraviesan algunas comarcas.

Para el caso de que no fuere posible conceder tal gracia, propuso la comisión

que los indicados jornaleros puedan redimidos á metálico al tipo de 1.500 setas, que los contribuyentes por territorial satisfarian, abonando al efecto 20 setas cada uno.

La comisión se retiró muy complacida de la atención con que fueron escuchadas sus proposiciones.

Baile en el Círculo Mercantil.

Grandes son los preparativos que realiza el Círculo de la Union Mercantil para que su baile tradicional resulte con la brillantez de siempre.

Como en el año anterior no se celebró parece que la Soledad va á echar el anillo en el presente, y que los hermosos lones del Círculo van á estar adornados con un lujo extraordinario.

El Consejo de Sanidad.

El Consejo de Sanidad ha entregado ayer al ministro de la Gobernación un informe en el que se declaran las medidas que deben adoptarse para evitar la importación de la peste bubónica á España.

Ateneo.

En los días que tienen señalado enmarzaran en el presente mes las explicaciones que los Sres. Labra, Velazquez, Montero Rios han de dar en la escuela de estudios superiores del Ateneo de Madrid.

El Sr. Montero Rios disertará sobre el restablecimiento de la unidad religiosa en el mundo cristiano.

Las personas que se hayan inscrito á clase de «Derecho consuetudinario» que el Sr. Costa no pueda explicar atenciones de otra índole, pueden ser pasados por la secretaria de aquella ciudad á deshacer la inscripción.

Donativo.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha hecho un importante donativo para la erigición del Cristo de la Seo de Zaragoza.

Entre los donantes de la colonia aragonesa se cuenta también el señor marqués de Casa-Jiménez.

Los donativos los recibe el Sr. D. Vicente Olivares, delegado de la junta, su domicilio, Abada, 28 y 30.

El Sr. Montero Rios.

En sustitucion del Sr. Becerra ha sido nombrado jefe del partido liberal de la provincia de Lugo el Sr. Montero Rios, el cual visitará, probablemente, dicha provincia en la primavera próxima.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Telegrama oficial.

Varios encuentros.

Habana 9 de Febrero de 1897.—Madrid 10 de Febrero de 1897 á las 6:38 m.—General segundo cabo á ministro Guerra: Coronel San Martín batió dia 4 partida en Jarreto (Pinar del Rio), haciéndole un muerto; dia 6 en Sitio Arriba hizo tres muertos y cogió tres armamentos; en monte Sanela hizo otro muerto. Columna tuvo dos muertos, cuatro heridos y dos costosos.

En diversos reconocimientos en Pinar del Rio tuvo el enemigo 16 muertos y tres prisioneros, y las columnas dos muertos y ocho heridos; en Habana el enemigo un muerto, y nosotros un herido; y en Matanzas el enemigo tres muertos, y las columnas un herido.

Presentados cinco.—Ahumada.

Telegramas de la tarde

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

La lotería.

Viena 10.—Los periódicos austriacos se oponen á la supresion inmediata de la lotería en aquel imperio, fundándose en que es difícil encontrar nuevos recursos para sustituir los ocho millones de florines que se pagan anualmente al Estado; pero en cambio celebran que Hungría, don los ingresos son mucho menores por dicho concepto, adopte una resolución de aquella índole.—Fabra.

LA CUESTION DE CRETA

Londres 10.—El Daily News publica un despacho de Viena dando cuenta de que el representante de Grecia en aquella capital ha sido el encargado de comunicar á las potencias la nota llamando la atención sobre los graves sucesos de Creta y pidiendo la adopción de inmediatas y energicas medidas.

Londres 10.—Un despacho de Atenas que publica el periódico The Standard, dice que un buque de la armada helénica, ha llegado á Sitia con el objeto de proteger á los cristianos atacados por los musulmanes.

París 10.—Para que se vea hasta dónde llega el fanatismo de los musulmanes y la completa falta en los mismos del sentimiento de la realidad, reproducimos á título de curiosidad que un fanático ha presentado al gobierno de Turquía un proyecto para secuestrar al embajador de Francia, y sometiéndole al tormento, obligarle á declarar los acuerdos adoptados en sus recientes reuniones por los representantes de las potencias.

París 10.—La Bolsa de hoy ha presentado mejor aspecto, pues, al parecer, á despecho de los telegramas alarmantes que se siguen recibiendo por la vía de Grecia, los asuntos de Creta ofrecen un carácter menos pesimista.

La renta francesa ha ganado 15 céntimos, y el exterior español ha tenido un rápido movimiento de alza de 80 céntimos, con relación á la clausura de ayer, perdiendo luego 25.

A las dos de la tarde, dicho valor se cotizaba á 62:78.—Fabra.

El ministro de Fomento, restablecido de su enfermedad, ha cumplimentado hoy por la mañana á S. M. y á la Infanta Isabel.

Con motivo de haber variado S. M. la Reina la hora del almuerzo para poder

aprovechar, destinando á paseo las horas de sol de la tarde, la firma de los ministros se verificará por la tarde á las seis.

Ha llegado á Madrid nuestro estimado amigo, el diputado á Cortes señor marqués de Jerez de los Caballeros.

Sucesos sangrientos.

Barcelona 10 (12 mañana). Anoche en Gracia, al salir de un baile de máscaras, un hombre mató á su novio. En Repullat le han cortado las orejas un hombre.—Mencheta.

Ha regresado á Madrid el director del El CORREO, Sr. Ferreras, encargándose nuevamente de la dirección del periódico.

El servicio de transportes y la marina mercante.

Bilbao 10 (11:40 m.).

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha dirigido una súplica al ministro de Marina para que disponga que el servicio de transportes de la Armada lo verifique la marina mercante en iguales condiciones que en otros países.

Esta pretension la apoya la Liga de productores, y el diputado Sr. Aznar gestionará el asunto en Madrid.—Mencheta.

Vapor correo.

Aden 10.—Ayer salió de este puerto para Colombo el vapor correo Covadonga, de la Compañía Trasatlántica.

Arrollado por un tren.

Valencia 10.—En la estación del Caballero el tren ha arrollado á un hombre, causándole la muerte.

El presidente de la Diputación, señor marqués de Bogaraya, ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación.

Los liberales de Izaloz.

D. Francisco Oviado Freire y otros liberales de Izaloz (Granada), han dirigido una atenta carta á nuestro estimado amigo, el ex-diputado liberal por Guadix D. José de la Bastida, comisionándole para que haga presente al Sr. Sagasta la participación que toman en su justo sentimiento, con motivo del fallecimiento de su señora.

Tropas á Cuba.

Procedente de San Fernando ha llegado un tren militar conduciendo 672 soldados de infantería de Marina, al mando del teniente coronel Sr. Carrasco.

En el vapor Buenos-Aires, que ha zarpado para Cuba, se han embarcado, además de los anteriores, 21 jefes y oficiales de distintas armas, cuatro sargentos y 256 voluntarios y rezagados, el secretario general del gobierno de Puerto-Rico y tres Hermanas de la Caridad.

Conduce dicho buque mil granadas é igual número de espoletas.—Mencheta.

LA SEÑORA DE SAGASTA

Albacete.

Albacete 10 (11 mañana). Se han celebrado solemnes honras por el alma de la señora de Sagasta, presidiendo por D. Andrés Ochando.

Se ha telegrafado al Sr. Sagasta reiterándole sentido pésame.—El correspondiente.

Villanueva de la Serena.

Villanueva de la Serena 10 (2:30 t.). Presid

Badajoz.

Director CORREO. Badajoz 10 (3:50 t.)—Comités liberales de Castuera, Herrera del Duque, Villanueva de la Serena y Don Benito, celebran hoy solemnes funerales por el eterno descanso de la esposa del Sr. Sagasta. También acaban de celebrarse aquí con extraordinaria concurrencia, teniendo gran representación las clases populares, y asistiendo los ex-diputados a Cortés, señores Lono y Ceballos, y los Sres. Abarrategui y Primo, y los ex-alcaldes liberales de Badajoz, Vacas, Sanabria y Ribera; la redacción del Heraldo; corresponsales de los periódicos de Madrid, y representantes de diputados provinciales ausentes.

El presidente del comité provincial, señor Fernández Blanco, hizo el viaje desde Castuera para asistir y representar al ex-diputado a Cortés Sr. Groizard y al marqués de Valdeharrado.

Estaban también los diputados y ex-diputados provinciales Sres. Blanco, Donoso, Dávila, Rubio, Gallardo, Cortijo, Ramal, Gutiérrez, Pedrilla, Moreno, Nogales, Platero, Ruiz, González, Mendoza, Donoso Cortés, González Rivero y otros, y los vocales del comité provincial.

El acto resultó importantísimo, siendo verdadera manifestación de simpatía al jefe del partido liberal.—El corresponsal.

Ternel.

Ternel 10 (4:10 tarde). Director CORREO. Hoy se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de la señora de Sagasta, habiendo asistido el Obispo, las autoridades, representaciones de los partidos políticos, comisiones oficiales y numerosas concurrencias, presidiendo el duelo el ex-diputado a Cortés Sr. Tozan, el diputado provincial Sr. Royo y el comité liberal.

La iglesia parroquial de San Andrés estaba iluminada con profusión, habiéndose colocado en el centro del templo un lujoso catafalco.

Ha sido comentada la ausencia del gobernador civil.—El corresponsal.

FIRMA DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos: Promoviendo a general de división a D. Ramon Echagú y Mendez Vigo, que lo era de brigada.

—Concediendo la gran cruz del Mérito militar, pensionada, al general de brigada, D. Isidoro Aguilar.

—Idem la cruz roja a los de la misma graduación, D. José Jimenez de Sandoval y D. Juan Hernandez y Ferrer.

—Promoviendo a general de brigada, en vacante reglamentaria, al coronel de caballería D. Leopoldo García Peña.

Entre las recompensas concedidas hoy figura el ascenso a coronel, por méritos de guerra, de D. Francisco Cirujeda y Cirujeda.

—Indultando de la pena de muerte al paisano incendiario Fernando Mancebo, y otros de recompensas.

SUCESOS DEL DIA

Robo con fractura.

En la casa núm. 2, principal, de la carretera de Cádiz se ha cometido un robo consistente en cuatro mantones de Manila, cuatro alfileres de brillantes, una capa, un traje y unas botas, todas estas tres cosas nuevas y destinadas al hijo de la inquilina del cuarto que se iba a casar. Los ladrones fracturaron la puerta de entrada del cuarto y varios muebles.

Muerto por un tren. Según participan de Arganda, en el kilómetro 18 de aquella vía férrea ha sido sacrocentrado un hombre muerto por un tren. El cadáver no ha sido identificado.

Representaba tener unos treinta años, y vestía traje de pana, boina azul y zapato bajo.

Balance del Día.

Hoy se ha dicho en algunos círculos que el Consejo de Estado había ya emitido dictamen en el asunto de las reformas, y esto no es exacto.

Ni siquiera hay dictamen de ponencia, aunque se espera se emita muy pronto.

El Consejo en pleno, extraordinario, se reunirá el lunes; y para que puedan concurrir a este estudio y a esta reunión los ministros de lo Contencioso, según se previene en la real orden, se suspenderán las vistas señaladas para dicho día.

La importancia de las reformas esplica muy bien la atención que les sigue prestando la prensa, aunque se advierte al propio tiempo que la opinión en general se muestra indecisa y a la expectativa.

Por un lado, lo embrionario y elástico de ciertas bases, deja campo a diversas interpretaciones; y por otro, ocurre que el procedimiento para su desarrollo y la persona que haya de aplicarlas, tienen tanta importancia para la paz como las reformas mismas.

Por eso nosotros, convencidos de antiguo de las ventajas y de la necesidad de una política expansiva, apreciamos como un funesto error el relevo del general Martínez Campos, al que por cierto contribuyeron, por una ofuscación de su espíritu, importantes periódicos de Madrid, de ideas autonomistas.

Nosotros, sin haber blasonado de autonomistas, no podíamos caer en la contradicción de combatir a la persona que simbolizaba la tendencia expansiva.

Las reformas podrán ser todo lo avanzadas que se quiera; pero estamos seguros que en la población cubana, más que a las palabras de la Gaceta, se atenderá a la significación y antecedentes de la autoridad encargada de su cumplimiento.

El Sr. Cánovas parece esquivar este problema, aplazándolo para una fecha todavía indeterminada; pero se corre el riesgo, manteniendo el statu quo, de que se fomenten los recelos ya hoy existentes, de que se cree una situación de mal humor, y últimamente de que se esterilice la nueva política.

El esfuerzo que indudablemente se venía haciendo en la Bolsa para hacer honor a la publicación de las reformas, ha tenido en los últimos días un retroceso, que hoy se ha contrarrestado algo con una mejor tendencia; pero nos llama la atención que aun en los días de más fervor optimista, los cambios con el extranjero no perdieran su tensión desfavorable, y hoy mismo se da el caso que a la mejora de los valores no ha acompañado el alivio de los cambios, lo cual hemos oído atribuir a que se están realizando por cuenta del gobierno pagos considerables en el extranjero.

Hoy, como los días anteriores, la casa del Sr. Sagasta ha estado muy concurrida, visitándole, entre otras personas, los señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Rios, Gullon y marqués de Apezteguía.

Por separado damos cuenta de haberse celebrado en muchos puntos funerales y misas por el alma de la señora de Sagasta.

Nuestro ilustre amigo está recibiendo innumerables pruebas de sincero afecto de sus correligionarios, que agradece muy hondamente.

El Sr. Cánovas ha manifestado esta tarde a los periodistas:

Primero: que él no ha dicho a nadie que no será el general Weyler quien implante las reformas, ni que procederá a la aplicación de estas la ampliación del censo.

Segundo: que el gobierno no tiene noticia alguna del rumor que ha corrido del desembarco en Cuba de 400 filibusteros.

Y tercero: que no hay motivo para que el Consejo de Estado proceda con prisas en el informe que se le ha pedido, porque las reformas no se han de aplicar hasta que cambie el aspecto de la guerra; aspecto—añadió—que en estos días no ha tenido modificación.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 10 DE FEBRERO 1897. COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

Table with columns: Dia 9, Dia 10, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. id., serie E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Obligaciones del Tesoro., Id. de Aduanas., Obl. Madrid 1861., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario Id., oblig. 5 0/0., Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Comp. Arrendataria de tabacos., Cambios sobre el extranjero.

Cambios sobre el extranjero

PARIS

A la vista, 25'10 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 31'50 ptas. A 3 días vista, idem, 0'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días fecha, idem, 00'00. Paris 10 (12:05 t.)—4 0/0 exterior, 62'75.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Vuelve a tomar algún incremento la demanda adquiriendo los fondos mejores cambios.

Son realmente especiales las circunstancias del momento para la contratación bursátil en todos los mercados.

Por una parte se ve que abunda el numerario a colgar produciendo la baja del descuento en los principales Bancos de Europa, de que se deriva la tendencia favorable que domina para la mejora de los fondos públicos y la falta de papel a negociar.

Por otra, hay mucho de duda e indecisión en cuanto se relaciona con el crédito ante los temores de complicaciones internacionales por la cuestión de Oriente, y en lo que a nuestro país respecta, dan motivo a la incertidumbre en la contratación de Bolsa, los gastos que ocasionan las guerras de Cuba y Filipinas.

Así no es extraño que se sucedan con frecuencia las oscilaciones de cambios de los efectos públicos según las corrientes que dominan en uno u otro sentido. Pero se nota que en el momento en que desaparecen ó disminuyen las impresio-

nes funestas, adquiere extensión el pedido de papel, y los cambios de los fondos del Estado vuelven a elevarse a mejores tipos.

Esto se ha visto en la contratación de Bolsa de esta tarde. El cambio de la Deuda exterior en París era ayer a primera hora 62'23 por 100, y hoy a igual hora comunica el telegrafo el de 62'75.

En correspondencia con este movimiento de alza, nuestro mercado ha seguido igual rumbo, siendo el pormenor de las cotizaciones el siguiente:

El 4 por 100 interior, que ayer quedó a 65 por 100, cierra al contado y fin de mes a 65'20, después de varios cambios intermedios.

También se han hecho operaciones a fin del corriente a 63'75, con prima de medio por ciento.

El 4 por 100 exterior quedó ayer a 77'75, y ha tenido al contado camolios entre 77'95 y 78'15, terminando a 78'10.

A fin de mes se ha cotizado de 77'95 a 78'15, pero termina a 78'05.

La Deuda amortizable a 77'10, cambio único en partida.

Las obligaciones sobre Aduanas de 96'55 a 96'70.

Las del 5 por 100, vencimiento de 30 de Junio próximo, con la prima de 1'30 por 100.

Los billetes de Cuba de 1886 de 94 por 100 a 94'40, y los de 1890 de 80'80 a 81 por 100.

No se han cotizado las acciones del Banco de España.

Las de Tabacos a 212 por 100.

Los cambios con el extranjero con igual ó mayor tensión: los francos con el beneficio de 24'95 a 25'10, y las libras esterlinas de 31'47 a 31'50 pesetas una en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65'40.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 10 (3:03 tarde). Interior, 4 por 100, 65'25.—Exterior, 4 por 100, 78'05.—Amortizable, 4 por 100, 60'00.—Cubas, 1886, 95'00.—Cubas, 1890, 81'00.—Nortes, 26'20.—Colonial, 00'00.—Francia, 18'35.—Orense, 10'85.—Arnés.

(DE LA SAGENOIA FABRA.) Paris 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'75, 63'00 y 62'78.—3 por 100 francés, 102'67 y 102'72.

Madrid 10.—Exterior español, 62'12 y 62'25.

LOS TEATROS. Apolo. Para mañana está anunciado el estreno de la zarzuela de Jackson y Chapi, titulada El si natural.

Zarzuela. Está ensayándose la obra nueva de los Sres. Olona y maestro Nieto, titulada La celeta del pueblo.

Eslava. Probablemente el lunes de la semana próxima se estrenará la parodia de Sanson y Dalila, titulada Simón es un lilal, de los Sres. Lopez, Marin, Paris y maestro Arnedo.

Obras nuevas. El sábado se estrenará en el teatro Cómico la revista titulada La gente alegre, y no La gente del pueblo, como erróneamente se dijo.

Se estrenarán más adelante La florera siciliana, de Jackson y Rubio; El segundo aseo y La escuela de párvulos, todas ellas obras de autores y músicos ya conocidos del público.

CHARADA. A la niña, en el colegio, enseñan a hacer un tres; una tercera segunda mal muy doloroso es. Tercera cuatro es un pueblo; quema la tarta primera, y en la calle un dos tres cuatro vivirá esta primavera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. FIA DO RA.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 14° sobre 0. La máxima fue de 17° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo.

Jeroglífico comprimido.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO COMPRIMIDO: Maldades.

La Mesa de Fornos.

Comida del 11 de Febrero. Cubierta de 5 pesetas.

- Entrameces. Puré de legumbres. Coquillas de salmón. Fichon en compota. Cabeza de jabalí al aspic. Solomillo mechado con patatas glassadas. Reingats soufflés. Helado variado y postres.

CULTOS

Santo de mañana.—San Desiderio, San Saturnino, San Félix y los siete Santos Fundadores de los Servitas.

Seguna el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas, donde se celebrará fiesta a los Santos Fundadores con misa solemne a las diez en la que predicará el Sr. Ballesteros, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios con sermón predicando el Sr. Vililla; después reserva. En las religiosas Servitas (calle de San Leonardo) id., predicando en la misa mayor el Sr. Cardis.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—78.ª de abono.—Turno 3.ª.—A las 8 1/2.—Sanson y Dalila. ESPAÑOL.—18.ª jueves de abono.—A las 8 1/2.—La dama duende.—El casamiento desigual.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El cura de Longueval.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Triple Alianza.—A las 9 1/2.—El gaitero.—A las 10 1/2.—El padrino de El Nene, ó todo por el arte.—A las 12.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.

LARA.—1.ª impar.—Beneficio de doña Matilde Rodríguez.—A las 8 1/2.—La monja descalza.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—(En una sección)—¡Agua vá! Primer acto de Materse a reventar.—A las 11 1/2.—(En una sección)—Segundo y tercer acto de Materse a reventar.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—A las 9 1/2.—El si natural (estreno).—A las 10 1/2.—El cura del regimiento.—A las 11 1/2.—Las bravías.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El mocito del barrio.—A las 9 1/2.—Los alojados.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Maniobras militares.

RAYOS X.—2.ª Alcalá.—2.—Fotografías fotofalgrales, fotografías a través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 a 12 mañana y 2 tarde a 10 noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

Fbro. 10) FOLLETON DE EL CORREO (F. 33

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

noche os enviaré dos renglones a la fonda.

Tal vez se hubiera prolongado la conversación; pero un cañonazo les recordó que empezaba el aniversario de las víctimas del 27 de Agosto.

El que organizaba aquella solemnidad era uno de los consejeros, llamado Sergeant.

Era un verdadero artista; es decir, su oficio era grabador y dibujante, pero para fiestas revolucionarias no había otro; su exagerado patriotismo era el inagotable manantial en donde buscaba la inspiración sombría, lúgubre, espléndida y en relación con las fiestas que se celebraban.

El fué quien, al recibir las desastrosas noticias del ejército, proclamó el 22 de Julio de 1792 la patria está en peligro.

El también quien organizaba un mes después de aquella proclamación las fiestas de los muertos.

En el centro del estanque grande de las Tullerías se levantaba, cubierta con sarga negra, una pirámide gigantesca.

En ella, con letras rojas, se habían puesto las inscripciones que recordaban las matanzas de Nancy, de Nimes, de Montauban y del campo de Marte, atribuidas a los realistas.

Como para guardar simetría, se había dejado puesta la guillotina.

Para aquel día se habían acordado

tres ejecuciones, porque formaban parte del programa.

A las once de la mañana salieron de la casa del Ayuntamiento las viudas y los huérfanos del 10 de Agosto, entre una nube de incienso y perfumes, con trajes blancos y cinturón negro, y llevando en un arca parecida a la de la Alianza la célebre petición del 17 de Julio de 1791, en la cual prematuramente se pedía la república, y que aparecía de nuevo como lo que ha de ser y como las cosas que deben cumplirse porque están decretadas.

De vez en cuando se adelantaba sola una mujer vestida de negro y con una bandera negra en la que se leían estas tres palabras: ¡Muerte por muerte!

Después de esta amenazadora y lúgubre procesion, se adelantaba, ó más bien rodaba, una estatua colosal de la ley, como si acudiera a su llamamiento, sentada en un sillón y empujando la cuchilla, signo de su soberanía.

Detrás iba el terrible tribunal revolucionario, instituido el 17 de Agosto, y el proveedor de la guillotina.

Entre los miembros del tribunal se veía a los del Ayuntamiento conduciendo a la estatua de la libertad.

Últimamente, los jueces y tribunales encargados de vengar y defender aquella libertad, aun en la infancia.

Las dos estatuas se detuvieron delante de la guillotina, vieron caer la cabeza de un sentenciado y continuaron su camino.

Es difícilísimo describir la impresión que causaba al pasar por una población melancólica y triste, ó bria de venganza, aquella comitiva, acompañada por los cantos de María José Chénier y por la música de Gossec.

Jacobo Merrey la vió desfilar, y después,

despertándose ante el dolor público su dolor privado, sonrió tristemente y se encaminó en casa de Danton.

Danton y Camilo Desmoulins, los dos amigos que ni la muerte pudo separar, vivían próximos. El primero ocupaba en el Pasaje del Comercio el primer piso de una casa pequeña, triste y sombría, que formaba, y tal vez forma todavía, el arco entre el Pasaje y la calle de la Escuela de Medicina.

Camilo Desmoulins habitaba el piso segundo de una casa de la calle de la Comedia Antigua.

Jacobo Merrey fué primero a ver a Danton.

El diputado había salido; pero estaba su esposa, y el rostro de Jacobo Merrey le era completamente desconocido; pero apenas dijo su nombre, cuando la señora de Danton le hizo sentir tratándole como a un amigo, porque con frecuencia había oído hablar de él y elogiar su inteligencia.

Hacia tres días que habían nombrado a Danton ministro de Justicia, y tomaba posesión en aquel momento.

Esto lo ignoraba Jacobo.

La esposa del ministro vacilaba y temía dejar su modesta casa por el palacio del ministerio. «No quiero habitar esa morada—le decía a su marido—porque temo sea para nuestra desgracia.»

Como debemos ocuparnos largo tiempo de los nuevos personajes de nuestra obra, los describiremos a medida que se presenten a nuestros lectores.

Danton, a quien encontráramos perseguido como Orfeo por las vacantes, era de Arcis-Sur-Aube.

Abogado sin pleitos y pobre, se casó con la hija de un cafetero del Puente Nuevo. En aquella unión fué la mujer la que

llevó por dote la confianza en el porvenir, porque, no solo soñó, sino que advino en su marido al atleta revolucionario, al poderoso combatiente del trono, al que debía derribarlo.

¿Sería por esto por lo que Danton la adoraba? ¿Sería porque su belleza era noble y severa, como la de la antigua Niobe? No; la amaba porque fué la primera que creyó en él.

En Oriente dicen: «La mujer es la fortuna.»

A su primera esposa debió Danton la suya; y más adelante presentáramos otro ejemplo de suerte basado en la mujer.

Napoleon, mientras fué esposo de Josefina, era invulnerable.

Durante los primeros años de matrimonio les faltaba con frecuencia a los recién casados hasta lo más preciso, y el dinero escaseaba, viéndose precisados a pedir hospitalidad al cafetero, y si éste se veía también algo apurado, entonces emigraban a Fontenay-au-Bois, cerca de Vincennes.

Nombrado miembro del Consejo de Paris, era tan violento en sus ideas, que llegaba a la altura de sus colegas los más exagerados.

Gracias a aquella impetuosidad y a las palabras que pronunció en la tribuna, debió el terrible, y puede decirse el mortal favor de ser nombrado ministro de Justicia.

«Qué es preciso hacer—había dicho—para derrotar a los enemigos exteriores y derribar a los interiores? Audacia, audacia y solo audacia.»

Otra misión no menos espantosa le fué encomendada.

La traición de Longwy y el temor de la de Verdun habían hecho que votase la Asamblea una leva de 80.000 voluntarios de Paris y sus cercanías, y era Danton

quien estaba encargado de aquel saqueo en las familias, y su esposa esperaba a cada momento verlo entrar perseguido por las madres y los huérfanos, a los que había arrebatado los hijos ó los padres.

La víspera había hecho publicar el decreto de alistamientos voluntarios, y en todas las plazas y encrucijadas se colocaban tablados para que los magistrados recogiesen las firmas de los que supieran escribir, ó el consentimiento de aquellos que no supieran, y cada alistamiento se anunciara con un redoble de tambor.

Al día siguiente Danton pensaba pedir a la Asamblea otra cosa también siniestra y terrible, sobre todo conociendo el carácter francés: las visitas domiciliarias.

Danton tenía madre, la cual vivía en la misma casa y cuidaba los dos nietos a la par que la esposa del ministro; el uno había nacido cuando la toma de la Bastilla, el otro en la época de la muerte de Mirabeau.

Aquella esposa interesó a Jacobo Merrey extraordinariamente porque veía en ella síntomas de muerte próxima; sus ojos estaban ojerosos, efecto del insomnio y las lágrimas; sus mejillas abrasadas por la calentura, y el resto del semblante pálido por los sustos y temores incesantes. Había criado a sus hijos y todo le hacia adivinar al médico que era una víctima marcada con el sello de la muerte.

Aquel interés del corazón, aquella dulzura de Jacobo que se revelaba en su voz, había cautivado a la infeliz y la había hecho ser expansiva.

Le refirió cuántas veces le había detenido en sus arrebatos de cólera, que hacían estremecer de terror a la Asamblea; le habló del rey, a quien amaba y al que no creía culpable; de la piadosa madame Isabel, a quien admiraba, y de la reina,

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exijase la firma y rubrica de Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, ROSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, des prende la fiebre y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



LA PALATINE

COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Ltd.)

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

OFICINAS PRINCIPALES: 32 Brown Street—MANCHESTER 101 Cheapside—LONDRES, E. C.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:

CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.—MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo.....	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.....		43.598.510
TOTAL.....		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 39.150.694'48.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más bajas que cualquier otra Compañía.

SE VENDEN

Clichés de JEROGIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Buenos Aires*, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Leon XIII*, saldrá de Barcelona el 27 del corriente.

LINEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor *Montserrat*, saldrá de Cádiz el 7 del corriente.



LA SEÑORA

DOÑA ANGELA VIDAL Y HERRERO

DE SAGASTA

FALLECIÓ EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1897

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 en las iglesias parroquiales de Covadonga (antes San Plácido) y Santa María; en las iglesias de Nuestra Señora de la Buena-Dicha (Silva, 39), San Antonio Abad (Hortaleza, 69), Redentoristas (Garcilaso, 8), Hermanas de Nuestra Señora del Rosario (Príncipe de Vergara, 14), San Francisco el Grande y las que se celebren el día 23 en las parroquias del Cármen, San Ginés y San Luis, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo, hija, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Los Emmos. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y de Valencia, Arzobispos de Sevilla y de Granada é Ilmos. Sres. Obispos de Sion, Cádiz y Málaga, han concedido respectivamente 100, 80 y 40 días de indulgencias por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

la cual disculpaba; le dijo también que al derribar el trono el 10 de Agosto la había jurado Danton que desde aquel momento le era sagrado y que trataría de salvarle la vida.

Jacobo Merrey, conociendo que sería imposible que el ministro cumpliera las promesas del esposo, escuchaba aquel relato con profunda tristeza, porque comprendía que cada una de aquellas sacudidas harían caminar más rápidamente hacia la muerte á aquella pobre mujer, cuyos días estaban contados.

Ofreció encontrar á Danton, lo que no era difícil, pues cada paso que daba lo dejaba impreso, y en donde hablaba dejaba el eco de su poderosa voz.

Si lo encontraba lo acompañaría á su casa, y allí trataría con su dulzura y calma de dulcificar y tranquilizar á Danton.

Pobre esposa! no podía adivinar el fuego que ardía en el corazón de Merrey, que ella creía tan tranquilo, ni sabía las palabras de venganza que aquella boca tan dulce y consoladora había pronunciado.

Jacobo Merrey, desde el pasaje del Comercio se dirigió á la calle de la Comedia Antigua.

Subió al segundo piso, llamó, y preguntó por Camilo Desmoullins.

Había salido también. En aquellos terribles momentos no se ocupaban de la vida doméstica los hombres revolucionarios.

Las mujeres guardaban la casa como las antiguas romanas; los hombres obraban, las mujeres lloraban.

La que abrió la puerta á Jacobo salía enjugándose los ojos, y no estaba, como la esposa de Danton, señalada por la muerte.

Era joven y estaba rebosando vida; tenía los labios sonrosados, las mejillas

frescas; la mirada animada; pero sin embargo, las noches sin sueño y las lágrimas habían dejado su huella impresa.

Pero hay una edad en que el llanto se parece á las gotas de rocío, que embellece á las flores, y una salud tan privilegiada en que el sueño presta á la mirada mayor brillo.

—¡Ah! caballero—exclamó—me había parecido la manera de llamar de Camilo, y sin embargo me olvidaba de que tiene una llave para poder entrar de noche ó de día; pero cuando se espera con ansiedad se olvida todo. ¿Venís de parte suya, caballero?

—No, señora,—contestó Jacobo Merrey;—ayer llegué á París, en donde no tengo más que dos amigos, Jorge Danton y vuestro Camilo, porque sin duda estoy hablando con su amada Lucila; por lo que decís veo que no está en casa.

—No, señor; salió con Danton, y me dijo volvería antes de las doce, y son las dos. Pero pasad, caballero; decís que sois su amigo, pasad. ¡Ah! estamos en circunstancias en las que tendrá necesidad de todos los que le amen. Decidme vuestro nombre, bien sea para saber con quién tengo el gusto de hablar, bien para poder decirle quién ha venido.

Jacobo se nombró.

—¡Cómo, sois vos!—exclamó Lucila.—¡Cuántas veces le he oído pronunciar vuestro nombre! Díce que sois un sábio, y que si lo deseáis podríais hacer gran papel en nuestra santa revolución. Más de veinte veces ha dicho en los momentos de peligro:

—¡Ah! Si Jacobo estuviera aquí, podría darnos un buen consejo; entrad, caballero, entrad—añadió Lucila con afectuosa expresión y con juvenil familiaridad.

Y tirando de Merrey por las solapas del frac, le hizo entrar en la antecámara, y ce-

rrando la puerta le condujo hasta una sala pequeña, tomó asiento en un canapé y le invitó á sentarse.

—Precisamente en la célebre noche del 10 de Agosto, recuerdo que preguntó Camilo á Danton que en dónde os encontrabais, y que le contestó: en una ciudad de provincia, en Argentina; ¿no es cierto?

—Sí, señora.

—Preciso será escribirle—añadió;—es preciso.

—¿Y qué contestó Danton?

—Se encogió de hombros, diciendo: «Es feliz allí; no turbemos su felicidad;» y como era en la mesa en donde tenía lugar esta conversación, Danton llenó su copa y la chocó con la de Camilo, diciéndole algunas palabras en latín que no comprendí, pero que conservo en la memoria, y de las cuales no me he atrevido á preguntar á Camilo lo que en francés significaban.

—¿Las recordareis para repertírmelas sin equivocaros?—dijo Jacobo Merrey.

—¡Oh! ciertamente: «Edamus et bibamus cras enim moriemur.»

—Hoy que ha pasado el peligro, no hay inconveniente en que os traduzca esas palabras, señora: «bebamos y comamos, le decía Danton á vuestro esposo, porque mañana moriremos.»

—¡Ah! si lo hubiera entendido, me muero del susto.

Jacobo se sonrió.

—Os conocía de nombre, y al ver vuestro rostro encantador é irritado, tempestuoso y original, me pareció que érais valiente.

—Lo soy cuando estoy al lado suyo; si muero con él, vereis si sé morir con valor; pero si muero separada de él, no os respondo de nada. ¿No os encontrabais en París en la noche del 10 de Agosto?

—No, señora, puesto que he tenido el honor de decirlo que llegué ayer,

—¡Ah! es verdad; pero os repito que cuando él no está á mi lado soy una loca. Si le hubiérais visto aquella noche, vos, que sois hombre, hubiérais tenido miedo.

En aquel momento se oyó rechinar una llave en la cerradura.

—¡Ah!—exclamó—es él, es Camilo.

Y de un salto salió de la sala á la antecámara, dejando solo á Jacobo Merrey, quien admiraba á la graciosa criatura privilegiada, dispuesta á las lágrimas y á la risa, impresionable é incapaz de ocultar sus impresiones.

Cuando entró fué abrazada con Camilo y besándole.

Jacobo Merrey lanzó un profundo suspiro; pensaba en Eva.

Camilo le tendió las manos.

Desmoullins era de poca estatura y no muy hermoso, y al hablar tartamudeaba.

¿Cómo había podido enamorar á la graciosa y bonita Lucila?

—Por los atractivos del corazón, por el encanto de su talento.

Acogió á su amigo con la mayor alegría; hacía diez años que no le veía.

Las preguntas y respuestas se cruzaban, y Lucila, sentada sobre las rodillas de su esposo, miraba á Jacobo con indecible ternura.

Camilo instó á Jacobo para que se quedara á comer con ellos; Lucila unió sus instancias á las de su marido, y viendo que no aceptaba hizo un gesto adorable de desagrado.

Pero Jacobo dijo que había ofrecido á la esposa de Danton buscar á su marido y acompañarlo á su casa.

Entonces no insistieron más ni uno ni otro, y solo ofrecieron ir aquella noche en casa de Danton para reunirse allí con Jacobo Merrey, si éste había encontrado á Jorge.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES



Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 10 años de éxito. Premiadadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL FINO, N.º 6.—BARCELONA y principales de España y América.

PEDRO DOMECQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824]

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecq

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL GRESBOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertusis, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se suplen en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 55, r. Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES NOTICIAS.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Matagorda y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

III

Los alistamientos voluntarios.

Entre tanto que Jacobo Merrey estaba en casa de Danton y de Camilo, París había cambiado completamente de aspecto; parecía una plaza amenazada por el enemigo.

Por todas partes se veían oficinas de alistamiento, es decir, tablados levantados con tanta rapidez que podía creerse que una hada, al tocar con su varita mágica, había hecho que salieran de la tierra en todas las calles de París.

En cada esquina se encontraba un centinela, los que repetían las palabras de la consigna: «La patria está en peligro, ó Recordad las víctimas del 10 de Agosto.»

Danton había fijado el mismo día para la fiesta fúnebre y para los alistamientos; de este modo el luto reclamaba la venganza.

No se había equivocado. El llamamiento de los centinelas, la comitiva de viudas y huérfanos que recorrían las calles de la capital, la santa y terrible bandera del peligro de la patria, bandera negra que flotaba en la casa del Ayuntamiento y en todos los edificios públicos, inspiraban un profundo sentimiento de unión en todas las clases de la sociedad.

Todos estaban dispuestos á servir á la patria, y ofrecían además uniformes y armas, que recogían de casa en casa.

Los voluntarios, adornados con cintas, recorrían las calles gritando: ¡Viva la nación! ¡Muerte al extranjero!

Los abrazos, los gritos, las lágrimas, los cantos populares formaban alrededor de los tablados un verdadero laberinto, sobresaliendo las enérgicas estrofas de la *Marsellesa*, apenas conocida entonces.

Además, de hora en hora resonaba un cañonazo, que encontraba eco en todos los corazones, recordándoles, por sí lo